A VIZSGA LEIRASA

KOZEPSZINTU VIZSGA

Irasbeli vizsga

Az frésbeli vizsgin a jelolteknek egy kozponti feladatsort kell megoldaniuk. A vizsga
idOtartama 120 perc. A vizsgdz6 a rendelkezésére all6 1dot tetszése szerint oszthatja meg az
egyes feladatok kozott és megoldasuk sorrendjét is meghatdrozhatja. Haszndlhat6 segédeszko-
zok: fliggvénytdblazat, zsebszdmoldgép.

A feladatok tartalmi szerkezete, tipusai

A feladatsor egy 20 kérdésbdl all6 feleletvilasztos kérdéssort és négy nyiltvégli kérdést
tartalmaz. Az utébbiak koziil a vizsgdzénak harmat kell megoldania.

A feleletvalasztés kérdéssor a kovetelményrendszer elsé ot nagy fejezetébdl egyenld
ardnyban tartalmaz feladatokat. Minden kérdéshez hiarom vagy négy valasz adott, amelyek
koziil pontosan egy helyes. Bar ezek a feladatok formailag azonos szerkezetliek, a megolda-
sukhoz sziikséges képességek, kompetencidk tekintetében nagyon kiillonbozdek lehetnek. A
kozépszintii feladatsorban nagyrészt olyan kérdések szerepelnek, amelyek a legalapvetobb
tanult torvényszerlis€égek kozvetlen alkalmazasat jelentik lehetéleg a mindennapi életben is
tapasztalhat6 jelenségekre. Ezek egyszerii szamitast is igényelhetnek. Mésrészt olyan jelensé-
gekre, Osszefiiggésekre irdnyulnak, amelyek mélyebb értelmezésére, problé mamegoldasban
torténd alkalmazdsara kozépszinten nincs mdd, de a vizsgdzonak legaldbb a felismerés szint-
jén rendelkeznie kell ismeretekkel.

A nyiltvégli kérdések numerikus eljardsok alkalmazdsiat vagy rovid szoveges kifejtést
egyardnt igényelhetnek. Ezek lehetnek pl. ,,hagyomanyos” szamitdsos feladatok, jelenség-
vagy kisérletelemzések, -értelmezések, gyakorlati alkalmazdsokkal kapcsolatos egyszerii
problémamegolddsok. A kifejezetten jelenségértelmezés vagy kisérletelemzés jellegli felada-
tok esetében a vizsgdz6 két feladat koziil vdlaszthat. A négy feladat a kovetelményrendszer
négy kiilonbozo fejezetéhez kapcsolodik.

Ertékelés

A feleletvalasztos kérdéssorra €s a harom megoldott feladatra 45-45 pont adhat6. Ez
utobbiak 10-20 pontosak lehetnek. A vélaszthaté feladatpar tagjai azonos pontértékiiek. A
feleletvalasztos kérdések legfeljebb 4 pontosak lehetnek. A javitds kozponti Gtmutaté alapjan
torténik. A megadott részpontszimok nem bonthatdk, hacsak az dtmutat6 ettdl eltérd utasitast
nem tartalmaz.

Ha a vizsgdz6 az elvart indoklast vagy leirdst nem kerek, egész mondatokban fejti ki, de
az helyes és egyértelmii, a pontszdm akkor is megadhatd. Ha a kovetkeztetés logikdjat nem
sérti, akkor a 1épések mas sorrendben, illetve dsszevonva is elfogadhatok.



Szébeli vizsga

A kozépszintli szobeli vizsga tételeit, illetve tételsordt a vizsgdztatd tandr allitja 6ssze. A
vizsgaz6 4ltal haszndlhat6 eszkozok: a rendelkezésére bocsatott kisérleti eszkozok, fliggvény-
tablazat, zsebszamologép.

A vizsgdzé a felkésziilési idoében vazlatot készit a kifejtendd részhez, illetve elvégzi a
kisérletet vagy mérést €s a hozz4 kapcsolodo értékelést a rendelkezésére bocsatott eszkozok-
kel. Feleléskor a kifejtés sorrendjét a vizsgdzd vdlaszthatja meg. A tételt a vizsgdzénak
ondlléan kell kifejtenie. A kisérletet vagy mérést nem kell djra elvégeznie, elég, ha elmondja,
mit csinalt, illetve bemutatja a rogzitett eredményeket (tablizat, grafikon stb.). Kozbekérdezni
csak akkor lehet, ha nyilvdnvald, hogy elakadt vagy teljesen helytelen dton indult el. A felelet
végén kiegészitd kérdéseket lehet feltenni, amennyiben a vizsgdzé lényeges kérdésekre nem
tért ki és a felelési idobe még belefér.

Tartalmi szerkezet

A tételsornak legaldbb 20 tételt kell tartalmaznia. Tartalmi ardnyai a kovetkezok:

A kovetelményrendszer 1. fejezetébdl (Mechanika): 25%
2. fejezetébol (Hotan): 20%
3. fejezetébdl (Elektromégnesség): 25%

4. fejezetébol (Atomfizika, magfizika): 20%
5. fejezetébdl (Gravitdcid, csillagiszat):  10%

Ezek az ardnyok csak hozzdvetdlegesek, hiszen lehetnek olyan tételek, amelyek tobb fe-
jezethez is kapcsolédnak. Az azonos fejezethez kotddo tételek kiilonbozo témakoroket tartal-
mazzanak. Témakoron a kovetelményrendszer két szamjeggyel jelolt részei értenddk (pl. 4.1).

A tételek legaldbb kétharmaddnak tartalmaznia kell ténylegesen kivitelezendd mérést
vagy kisérletet.

A tételek jellemzoi, osszeallitasuk

A téte] tartalmazzon egy megadott szempontok szerint kifejtendd elméleti részt, egy eh-
hez kapcsolddo, lehetdség szerint elvégzendd kisérletet vagy mérést, illetve ennek jellegétdl
fliggéen egy ehhez kapcsolddd egyszerti szamitast. A tétel kifejtéséhez hozzatartozik a fizika-
torténeti vonatkozasok ismertetése is, erre a tétel szovegének utalnia kell. A tételt lehetbleg tgy
kell megfogalmazni, hogy a vizsgazénak lehetOsége legyen tobb altéma koziil valasztani. Ha a
téma nem teszi lehetévé ténylegesen elvégezhetd kisérlet vagy mérés beiktatdsat, akkor is
feladatul kell adni egy kisérlet vagy mérési eljards ismertetését vagy értékelését valamilyen for-
ras segitségével (grafikon, tabldzat, sematikus rajz, videofelvétel, szamitégépes szimulacio stb.).

Ertékelés

A felelet 60 ponttal értékelhetd. Ebbol 55 pont a tartalmi rész. A felelet felépitésére és a
kifejtés ondllosagara 5 pont adhato az alabbi szempontok szerint:

e a felelet mennyire alkot Osszefiiggd, logikus egészet;

* nem tartalmaz-e a tématdl idegen részeket;



e mennyire 0ndllo a tétel kifejtése (azaz sziikség van-e és milyen mértékben, mennyire
lényeges részeknél segitd, illetve kiegészitd kérdésekre)

A tétel Osszedllitdsakor roviden rogziteni kell a felelet vart tartalmat és ennek pontozasat
legaldbb 6-7 pont részletezettséggel. Ezek az egységek a felelet szinvonalatdl fliggéen bontha-
tok. A felelet mindsitése ennek az elére meghatarozott értékelési itmutatonak az alapjan tor-
ténik.



EMELT SZINTU VIZSGA

Irasbeli vizsga

Az frasbeli vizsgin a jelolteknek egy kozponti feladatsort kell megoldaniuk. A vizsga
idOtartama 240 perc. A vizsgdz6 a rendelkezésére all6 idot tetszése szerint oszthatja meg az
egyes feladatok kozott €s megoldasuk sorrendjét is meghatdrozhatja. Haszndlhat6 segédesz-
kozok: fliggvénytablazat, zsebszamologép.

A feladatok tartalmi szerkezete, tipusai
A feladatlap harom részbdl 4ll.

I. Feleletvalasztos kérdéssor

A kérdéssor 20 kérdést tartalmaz 4-4 valaszlehetdséggel, amelyek koziil pontosan egy
helyes.

Tartalmi ardnyai a kovetkezok:

A kovetelményrendszer 1. fejezetébdl (Mechanika): 25%
2. fejezetébdl (Hotan): 20%
3. fejezetébdl (Elektromégnesség): 25%

4. fejezetébdl (Atomfizika, magfizika): 20%
5. fejezetébdl (Gravitacio, csillagaszat):  10%

Ezek az ardnyok csak hozzdvet6legesek, hiszen lehetnek olyan kérdések, amelyek tobb
fejezethez is kapcsolddnak. Ezek a kérdések a kovetelményrendszerben leirt torvényszerisé-
gek, Osszefliggések kozvetlen alkalmazdsat jelentik a megismert jelenségekre, folyamatokra,
illetve jelenségek, Osszefiiggések felismerésére vagy értelmezésére irdnyulnak.

II. Szamitést 1igényld problémak megoldasa

A feladatlap 4 ilyen, kiilonbozd nehézségli feladatot tartalmaz. A feladatok megoldasa
sordn a vizsgazonak értelmeznie kell a problémadt, fel kell ismernie, milyen torvényszerlisé-
gek, Osszefiiggések alkalmazasa vezethet a megoldashoz, hasznélnia kell a fizika kovetkezte-
tési és megolddsi modszereit, eljardsait.

III. Egy téma szoveges kifejtése megadott szempontok szerint

A vizsgdzénak harom megadott téma koziil kell egyet valasztania és azt masfél-két oldal
terjedelemben kifejtenie. A kifejtéshez sziikség van egy-egy témakor dttekintésére, a hozza
tartozo ismeretek rendszerezésére, logikus elrendezésére.

Ertékelés
A javitds kozponti utmutaté alapjan torténik. A feladatsorra 0sszesen 100 pont adhato.

Ez a kovetkezoképpen oszlik meg a harom rész kozott:
L. rész: 20 pont - helyes védlaszonként 1 pont.



II. rész: 55 pont. Az egyes feladatok pontértéke 10-t6] 20-ig terjedhet a feladatokhoz
kiadott részletes javitasi itmutatd szerint. Ha a vizsgdzo egy 1épésben szdmolasi hibat vét, de
a tovabbi lépések a hiba nélkiil egyébként helyesek lennének, akkor ezekre megadhaté a
pontszam. Az értékelési utmutatoban nem szerepld, mas helyes megoldés is elfogadhat6. Ha
ez a megoldas nem teljes, de egyébként célravezetd lenne, az utmutatéban szerepld megoldas-
hoz képest ardnyosan értékelheto.

III. rész: 25 pont, amelybdl 20 pont a tartalmi megolddsra, 5 pont a nyelvi megolddsra
adhatd. A tartalmi megoldds értékelését a konkrét feladathoz kiadott részletes javitasi titmu-
tat6 szabja meg. A nyelvi megoldas értékelése az aldbbi szempontok alapjan torténik:

Nyelvhelyesség: 2 pont (bonthato)
e a kifejtés szabatos, érthetd, jOl szerkesztett mondatokat tartalmaz;
e a szakkifejezésekben, nevekben, jelolésekben nincsenek helyesirdsi hibak.

A szoveg egésze: 3 pont (bonthato)
e aecgész ismertetés szerves, egységes egészet alkot;
® az egyes szovegrészek, résztémdk Osszefliggenek egymadssal egy vildgos, kdvethetd
gondolatmenet alapjan.

Ha a vizsgdzo6 a vart tényeket, 0sszefliggéseket mas sorrendben fejti ki, mint ahogy azok
az utmutatdban szerepelnek, az eldirt pontszdmok akkor is megadhaték. Amennyiben a valasz
a fél oldal terjedelmet nem haladja meg, a nyelvi megolddsra nem adhaté pont.

Szébeli vizsga

Az emelt szintli szébeli vizsga kdzponti tételsor alapjin zajlik. A vizsgdz6 éltal hasznal-
hat6 eszk6zok: a rendelkezésére bocsatott kisérleti eszkozok, fliggvénytablazat, zsebszdmolo-
£ep.

A vizsgdzé a felkésziilési idoben elvégzi a kisérletet vagy mérést a rendelkezésére
bocsatott eszkozokkel és a megkivant médon értékeli a kapott adatokat, illetve vazlatot készit
a felelethez. Feleléskor a kifejtés sorrendjét a vizsgdzé vélaszthatja meg. A tételt a vizsgazo-
nak onélléan kell kifejtenie. A kisérletet vagy mérést nem kell djra elvégeznie, elég, ha el-
mondja, mit csindlt, és bemutatja a rogzitett eredményeket. Kozbekérdezni csak akkor lehet,
ha nyilvdnvald, hogy elakadt vagy teljesen helytelen uton indult el. A felelet végén, ha Iénye-
ges részek kimaradtak, és a felelet ideje engedi, ezekre vonatkozé kiegészitd kérdéseket lehet
feltenni.

Tartalmi szerkezet

A tételsor legalabb 20 tételbdl 4ll. Tartalmi ardnyai a kovetkezok:

A kovetelményrendszer 1. fejezetébdl (Mechanika): 25%
2. fejezetébdl (Hotan): 20%
3. fejezetébdl (Elektromégnesség): 25%

4. fejezetébol (Atomfizika, magfizika): 20%
5. fejezetébdl (Gravitacio, csillagaszat):  10%
Ezek az ardnyok csak hozzdvetdlegesek, hiszen lehetnek olyan tételek, amelyek tobb fe-
Jezethez is kapcsolodnak. Az azonos fejezethez kot6do tételek kiilonbozd témakoroket tartal-
maznak.



A tételek legalabb kétharmada tartalmaz ténylegesen kivitelezendd mérést vagy kisér-
letet.

A tételek jellemzoi, osszeallitasuk

A tétel egy mérési vagy kisérleti feladatot tartalmaz. A kovetelményrendszerben megha-
tarozott eljards esetén a feladathoz tartozik a mérés, kisérlet megtervezése is. A tétel szovege
megszabja, hogy a vizsgdzonak milyen modon kell rogzitenie a kapott eredményeket, azok
alapjan milyen tovdbbi szdmitdsokat kell elvégeznie. A tétel kifejtéséhez hozzatartozik az
elméleti hattér kifejtése, illetve — amennyiben a kovetelményrendszer lehetové teszi — a kap-
csolodo fizikatorténeti vonatkozdsok ismertetése is. A tétel szovegének erre utalnia kell. A
tételben valasztasi lehetoséget is fel lehet kindlni egy-egy altéma esetén. Ha a téma nem teszi
lehetdvé ténylegesen elvégezhetd kisérlet vagy mérés beiktatdsat, akkor is feladatként szere-
pel egy kisérlet vagy mérési eljaras ismertetése vagy értékelése valamilyen forras segitsé gével
(grafikon, tdblazat, sematikus rajz, videofelvétel, szimuldcios program stb.).

Ertékelés

A felelet 50 ponttal értékelhetd. Ebbdl 45 pont a tartalmi rész, a felelet felépitésére és a
kifejtés ondllésdgara 5 pont adhat6 az aldbbi szempontok szerint:
e a felelet mennyire alkot Osszefiiggd, logikus egészet;
* nem tartalmaz-e a tématdl idegen részeket;
¢ mennyire 0ndllo a tétel kifejtése (azaz sziikség van-e és milyen mértékben, mennyire
lényeges részeknél segitd, illetve kiegészitd kérdésekre)

A tartalmi pontszamban koriilbeliil egyenld aranyt képvisel az elméleti rész, illetve a
kisérlet megtervezése, kivitelezése, a hozzd kapcsolodo értékelés vagy szamités elvégzése.

A felelet mindsitése kozponti értékelési itmutatd alapjan torténik, amely roviden rogziti
a felelet vart tartalméat és ennek pontozdsat 5-6 pont részletezettséggel. Ezek az egységek a

felelet szinvonalatdl fiiggéen bonthatdk.



